 

Solidarietà al Rosa Nera – Αλληλεγγύη από το ιστορικό Circolo Anarchico Berneri στην Μπολόνια (+ μετάφραση)
Circolo Anarchico Berneri

http://circoloberneri.indivia.net/comunicati/solidarieta-al-rosa-nera-squat
Ένας από τους σημαντικούς αναρχικούς κοινωνικούς χώρους της μεταπολεμικής Ευρώπης στέλνει χαιρετισμό αλληλεγγύης στην Κατάληψη Rosa Nera. Πρόκειται για την αναρχική συλλογκότητα "Berneri" (προς τιμή του αναρχικού αντιφασίστα Camillo Berneri, δολοφονημένου από σταλινικούς στην επαναστατημένη Βαρκελώνη). Ο κύκλος Berneri, από τη δεκαετία του ΄70 λειτουργεί σε ένα χώρο αναφοράς για την αντιφασιστική δράση, τις συναντήσεις των αναρχικών εργατικών ενώσεων και πρωτοβουλιών, αντικαπιταλιστικών, περιβαλλοντιών και φεμινιστικών πρωτοβουλιών. Έxει συνεργαστεί με την ιστορική εφημερίδα Umanita Nuova που στις μέρες μας συμπληρώνει 90 χρόνια κυκλοφορίας, όπως έχει συνδράμει σε πολλά εκδοτικά εγχειρήματα. Επίσης, είναι μέρος της μεγάλης παράδοσης του σοσιαλιστικού κινήματος της περιοχής της Μπολόνια, όπως, και των κινηματικών δικτύων της περιοχής στα οποία εκτός των πολιτικών ομάδων και κινημάτων συν/εργάζονται και καλιτεχνικά/ λογοτεχνικά κοινωνικά κέντρα. Ακολουθεί το κείμενο αλληλεγγύης στα ιταλικά και μεταφρασμένο.

Solidarietà al Rosa Nera squat!
Abbiamo conosciuto i compagni e le compagne dello squat Rosa Nera di Chania durante il meeting anarchico internazionale Tre Ponti svoltosi in Grecia, che ebbe il suo momento centrale proprio a Creta.
Uno spazio stupendo, tenuto in maniera esemplare nel vecchio palazzo del governatore ottomano, direttamente sul promontorio sopra il porto veneziano della città, che da semplice monumento storico è diventato un luogo di aggregazione sociale e politica.

Le persone che lo abitano e lo rendono vivo si dimostrarono anch’esse stupende: ospitali fin oltre quanto avrebbero dovuto, disponibili, politicamente molto capaci e attive.
Ora la proprietà dell’edificio, l’Università, vuole sgomberare quell’esperienza con l’obbiettivo di metterla a profitto proprio mentre la popolazione continua ad affrontare una crisi economica che ne sta distruggendo il tessuto sociale.

Anche qua a Bologna, come in tutta Italia, il capitalismo neoliberista attacca le condizioni di vita delle persone usando come scudo la repressione degli spazi e dei gruppi che lo combattono: nello specifico è la lotta per difendere XM24, Spazio Pubblico Autogestito simbolo della nostra città, che ci sta impegnando.

Dall’altra parte del Mediterrano, rilanciamo il ponte di solidarietà con i compagni e le compagne del Rosa Nera squat; un ponte di resistenza agli sgomberi e alle politiche di austerità che collega Bologna con Chania, costruito sui pilastri della solidarietà, dell’anticapitalismo, dell’antifascismo e dell’internazionalismo.

Non viviamo più come schiavi! // Na min zisoume san douli!

Αλληλεγγύη στην κατάληψη Rosa Nera! 
Γνωρίσαμε τους συντρόφους και τις συντρόφισσες της κατάληψης Rosa Nera κατά τη διάρκεια της Μεσογειακής Αναρχικής Συνάντησης “3 Γέφυρες” που έλαβε χώρα στην Ελλάδα, και η οποία κορυφώθηκε στα Χανιά Κρήτης.

Ένας θαυμάσιος χώρος στο λόφο Καστέλι, πάνω από το ενετικό λιμάνι, διατηρημένος με υποδειγματικό τρόπο στην παλιά κατοικία του Οθωμανού πασά, και ο οποίος από απλό ιστορικό μνημείο έγινε ένας τόπος κοινωνικών και πολιτικών συνευρέσεων. Οι άνθρωποι που τον κατοικούν και τον διατηρούν ζωντανό αποδεικνύονται επίσης υπέροχοι: φιλόξενοι και διαθέσιμοι, πολιτικά ικανοί και ενεργοί.

Τώρα, η πρυτανεία του Πολυτεχνείου θέλει να “εκκενώσει” αυτή την εμπειρία με στόχο να δώσει τη θέση της στην κερδοφορία, την ίδια στιγμή που ο πληθυσμός εξακολουθεί να βρίσκεται αντιμέτωπος με μια οικονομική κρίση που καταστρέφει τον κοινωνικό ιστό.

Ακόμα και εδώ στην Μπολόνια, όπως σε όλη την Ιταλία, ο νεοφιλελεύθερος καπιταλισμός επιτίθεται στις συνθήκες διαβίωσης των ανθρώπων, χρησιμοποιώντας ως ασπίδα την καταστολή των χώρων και των ομάδων που τον μάχονται: απτό παράδειγμα αποτελεί ο αγώνας που έχει ξεκινήσει για την υπεράσπιση του Δημόσιου Αυτοδιαχειριζόμενου Χώρου XM24, συμβόλου της πόλης μας.

Από την άλλη πλευρά της Μεσογείου, ρίχνουμε τη γέφυρα της αλληλεγγύης με τους συντρόφους και τις συντρόφισσες της κατάληψης Rosa Nera· μία γέφυρα αντίστασης στις εξώσεις και τις πολιτικές λιτότητας που συνδέουν την Μπολόνια με τα Χανιά, χτισμένη στους πυλώνες της αλληλεγγύης, του αντι-καπιταλισμού, του αντιφασισμού και του διεθνισμού.

NON VIVIAMO PIÙ COME SCHIAVI!…
ΝΑ ΜΗΝ ΖΗΣΟΥΜΕ ΣΑΝ ΔΟΥΛΟΙ!…
