Η όξυνση του ελληνικού εθνικισμού και η κατασκευή εντάσεων
… το χάρισμα  να αναζωπυρώνει τη σπίθα της ελπίδας στο παρελθόν έχει μόνο ο ιστορικός που είναι απόλυτα πεισμένος ότι ούτε ακόμη κι οι νεκροί δεν θα’ναι ασφαλείς από τον εχθρό, εάν αυτός νικήσει. Και ο εχθρός αυτός δεν έχει πάψει να νικά. 

Walter Benjamin, θέσεις για την φιλοσοφία της ιστορίας

Η προσπάθεια να κατανοήσουμε τι συμβαίνει μέσα σε αυτή την ατέλειωτη οικονομική κρίση, το ντόμινο της υποτίμησης του μισθού και τις πολεμικές ιαχές, μας αναγκάζει να ρίξουμε λίγο φως στα θεμέλια των κυρίαρχων μύθων. Ίσως έτσι, πέρα και απέναντι από την ηττοπάθεια και την σύγχυση, βρούμε το κουράγιο να ορθώσουμε ανάστημα πιάνοντας το ιστορικό νήμα των κοινωνικών-ταξικών αγώνων από τις ενδοξότερες στιγμές τους, επανανοηματοδοτώντας τους στις σημερινές απαιτήσεις.
Όσο κι αν επιχειρεί κανείς να ανοίξει διάλογο, να εκθέσει επιχειρήματα, να αναδείξει μνήμες που χαθήκαν υπό τη βοή των οπλοπολυβόλων ή την επίσημη ιστοριογραφία του ελληνικού κράτους, βρίσκεται αργά ή γρήγορα απέναντι σε ένα τείχος. Αυτό το τείχος που εμπεριέχει ομάδες συμφερόντων, επίσημους και ανεπίσημους μισθοφόρους λακέδες και αποβλακωμένους μικροαστούς-τηλεθεατές.
«Τουρκική προκλητικότητα» ή το savoir vivre της «ελληνικής τουρκοφαγίας».


Πόσες φορές έχει πάρει το αυτί μας για παραβίαση του ελληνικού εθνικού εναέριου χώρου από την Τουρκία; Πόσες φορές έχει συμβεί το ίδιο για τα ελληνικά εθνικά χωρικά ύδατα; Τι συμβαίνει με την υφαλοκρηπίδα;  Βρισκόμαστε συνεχώς υπό την απειλή ενός «casus belli»;

Η συνθήκη της Λωζάννης το 1923 όριζε το εύρος των χωρικών υδάτων μιας χώρας στα 3 ναυτικά μίλια από τις φυσικές ακτογραμμές της, δηλαδή τις παραλίες. Η συνθήκη αναθεωρήθηκε στο Μοντρέ το 1936, όπου η Ελλάδα επέκτεινε τα χωρικά της ύδατα στα 6 ν.μ, ενώ το ίδιο έκανε κι η Τουρκία το 1964. Η σύμβαση για το δίκιο της θάλασσας (Μοντέγκο Μπέη 1982), δίνει τη δυνατότητα σε μια χώρα για την επέκταση των ναυτικών της μιλίων σε 12. Αυτή τη συνθήκη επικύρωσε η Ελλάδα το 1995, ενώ η Τουρκική εθνοσυνέλευση το θεώρησε ως «casus belli» με ψήφισμά της. Καθόλου παράλογο, αν σκεφτεί κανείς πως αν εφαρμοστούν τα 12 ν.μ, η ελληνική κυριαρχία στο Αιγαίο θα είναι 64%, η τουρκική 10% το υπόλοιπο 26% θα είναι διεθνή ύδατα.

Λίγους μήνες μετά, Δεκέμβρη 1995- Γενάρης 1996 έχουμε το πασίγνωστο θερμό επεισόδιο των Ιμίων. Ένα τουρκικό εμπορικό πλοίο κόλλησε στις βραχονησίδες των Ιμίων και κάλεσε σε βοήθεια τουρκικά ρυμουλκά. Η Ελλάδα θεώρησε το γεγονός παραβίαση της εθνικής της κυριαρχίας, ακολουθώντας παροξυσμός κι ένας μίνι-πόλεμος με σημαίες που εναλλάσσονταν ως δείγμα ηρωισμού κι από τις δυο μεριές . Προς ενημέρωση, τα Ίμια απέχουν 5,5 ν.μ από την Κάλυμνο και 3.8 ν.μ από το τουρκικό Bodrum… πρόβλημα.

Βέβαια το πρόβλημα δεν είναι νομοτεχνικό, καθώς αν ήθελαν τα δυο κράτη θα κατέφευγαν στο ανώτατο δικαστήριο της Χάγης να λύσουν τις διαφορές τους, πράγμα το οποίο επιμελώς αποφεύγουν, καθιστώντας το πρόβλημα σχετικό. Σχετικό πολιτικά, εθνικιστικά, στρατιωτικά. Αν και το νομικό δίκαιο χρίζει διαφορετικών ερμηνειών, το δίκιο της πολεμικής υπεροπλίας «με συνοπτικές διαδικασίες» διαλαλεί πως μπορεί να προσφέρει «γόνιμες λύσεις».  

Όσον αφορά τον εθνικό εναέριο χώρο ενός κράτους, η συνθήκη της Λωζάννης είχε ορίσει επίσης τα 3 ν.μ πάνω από το χερσαίο έδαφος και τα χωρικά του ύδατα. Η Ελλάδα το 1931 με δικό της προεδρικό διάταγμα επεκτείνει τα 3 σε 10 ν.μ, προτού επεκτείνει σε 6 ν.μ τα χωρικά της ύδατα. Ως και το 1975 η τουρκική διπλωματία δεν αμφισβήτησε τις ελληνικές ορέξεις, πράγμα που συμβαίνει από κει κι έπειτα, μην αναγνωρίζοντας τα υπόλοιπα 4 ν.μ. Ίσως έτσι κάπως εξηγούνται οι ηρωικές αερομαχίες των ελλήνων πιλότων, πολλοί από τους οποίους έχασαν και τη ζωή τους για ένα μετάλλιο ανδρείας.
Επίσης ο νατοϊκός κανονισμός MC 66/1 του 1962, έγινε αποδεκτός από την Ελλάδα, πράγμα που σημαίνει ότι ο εθνικός εναέριος χώρος για νατοϊκές λειτουργίες δεν είναι τα 10 ναυτικά μίλια, αλλά μόνον τα 6. Για το λόγο αυτό, οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ δεν αναγνωρίζουν ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα στο χώρο μεταξύ 6 και 10 μιλίων κατά τη διάρκεια νατοϊκών ασκήσεων. Η Τουρκία είναι επίσης μέλος του ΝΑΤΟ, αλλά… νέο πρόβλημα. 
Αξίζει τέλος να τονίσουμε πως κανένα άλλο κράτος παγκοσμίως πέραν του ελληνικού δορυφόρου που λέγεται Κύπρος δεν αποδέχεται τις μονομερείς αποφάσεις του ελληνικού κράτους.
Η Μακεδονία είναι ελληνική το σωτήριον έτος 2018 και πίσω 

Πολλοί/ες από μας έμειναν με το στόμα ανοιχτό απέναντι στα πολυπληθή συλλαλητήρια που οργάνωσε το ελληνικό βαθύ κράτος με αφορμή την ονομασία της γείτονας χώρας. Ένα συνονθύλευμα μιλιταριστών, παπάδων, φασιστών και βαθιά νυχτωμένων κολαούζων της δεξιάς απαιτεί την «ελληνικότητα» της Μακεδονίας άπαξ και διαπαντός. 

Η ελληνική εθνικιστική αφήγηση χρονολογεί την ελληνικότητα της Μακεδονίας μέχρι και 4000 χρόνια πριν, δηλαδή πριν κι από την αποίκιση των πρώτων ελληνικών φύλων κατά τους περισσότερους εθνολόγους το 800 π.χ στην Χαλκιδική. Αυτό βέβαια μικρή σημασία έχει. Όπως μικρή σημασία έχει και ιστορικά τεκμηριωμένη άποψη, πως στην περιοχή που γεωγραφικά άλλοτε ονομάστηκε ως Μακεδονία περιλαμβάνεται και μέρος της σημερινής Βουλγαρίας, αλλά και απροσδιόριστο κομμάτι της σημερινής Αλβανίας. Βέβαια το μοναδικό κράτος που έχει πρόβλημα με το όνομα είναι η Ελλάδα. Μήπως η Πρέβεζα, που σημαίνει «σταυροδρόμι» στα αλβανικά, θα μπορούσε να αποτελέσει πάτημα για αλυτρωτισμούς του αλβανικού εθνικισμού; 
Η πορεία και η εγκατάσταση πληθυσμών στην περιοχή των Βαλκανίων μέσα στο χρόνο δεν μπορεί να αναλυθεί εδώ, ούτε οι λόγοι για τους πόλεμους, τις εκτοπίσεις και εκκαθαρίσεις από τις αυτοκρατορίες των Ρωμαίων, Βυζαντινών, Οθωμανών και των εθνών-κρατών που εμφανίστηκαν στη συνέχεια. Όμως μπορούμε να αναφερθούμε επιδερμικά σε κάποια στοιχεία που θα μας βοηθήσουν.
Η αναδίπλωση της Οθωμανικής αυτοκρατορίας στα Βαλκάνια τον 18ο αιώνα, αλλά και η ανάδυση του ελληνικού κράτους ως μέρος του λεγόμενου «ανατολικού ζητήματος», οδήγησε σε πολέμους από τους οποίους το ελληνικό κράτος βγήκε κερδισμένο, αυξάνοντας την εδαφική του επικράτεια. Από την ίδρυσή της η Ελλάδα μέχρι και σήμερα έχει τετραπλασιάσει τα εδάφη της, πράγμα που την κατατάσσει ανάμεσα στα πιο επεκτατικά σύγχρονα κράτη του κόσμου.

 Η ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας, πριν τους βαλκανικούς πολέμους, περιοχή όπου κατοικούνταν κυρίως από σλαβόφωνους, εβραίους, αλβανόφωνους, βλάχους κι ελληνόφωνους και καθόλου αυτονόητη δεν ήταν κάποια εθνική συνείδηση, αντιθέτως τότε θα σχηματιζόταν με τρόπο αιματηρό. Στην ορεινή επαρχία κατοικούσαν κυρίως βλάχοι και τσάμηδες (μουσουλμάνοι Αλβανοί), ενώ η πλειοψηφία του αγροτικού πληθυσμού μιλούσε σλάβικα (πολλών διαφορετικών διαλέκτων).
Η ελληνική εκκλησία έπαιξε κομβικό ρόλο στον εξελληνισμό του πληθυσμού μέσα από διαρκή προπαγάνδα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ένα τετράγλωσσο (αρβανίτικα, σλάβικα, βλάχικα κι ελληνικά) λεξικό που εκδίδεται το 1803 από τον μοναχό και δάσκαλο Δανιήλ Μοσχοπολίτη, το οποίο αρχίζει με το εξής στιχάκι:
Ρουμούνοι, Βούλγαροι, Αλβανοί, αλλόγλωσσοι χαρείτε

κι ετοιμαστείτε όλοι σας έλληνες να γινήτε.

Βαρβαρικήν αφήνοντας, γλώσσα, φωνή και ήθη

Όπου στους απογόνους σας θα φαίνονται ως μύθοι…
Τα κρατικά σχολεία επίσης έπαιξαν ρόλο στον εξελληνισμό. Ο ιστορικός Νικόλαος Βλάχος θεωρεί  αργότερα ως κριτήριο της εθνικής συνείδησης των πληθυσμών στη Μακεδονία των αριθμό των κρατικών σχολείων. Όποιος είχε περισσότερα, είχε και το πάνω χέρι, για ευνόητους λόγους.

Στους Βαλκανικούς πολέμους, μέσα από γραπτές μαρτυρίες ελλήνων μακεδονομάχων γίνεται σαφής η ανυπαρξία εθνικής συνείδησης των πληθυσμών που κατά τα άλλα πήγαν να απελευθερώσουν, καθώς αναφέρονται περιπτώσεις του «τάδε ή του δείνα που πρώτα ήταν Βούλγαρος κι ύστερα έγινε Ρουμάνος ή ο άλλος κομιτατζής που μας χτύπησε και τώρα είναι με μας…». Ο ήρωας της δεξιάς Παύλος Μελάς αναφέρει στις επιστολές προς τη γυναίκα του, πως «στο χωριό εκείνο που πήγαν, όλοι τους κλείνουν τις πόρτες και τους αντιμετωπίζουν ως ανεπιθύμητους..». Ακόμα υπήρχαν και οικογένειες οι οποίες είχαν παιδιά τριών διαφορετικών εθνοτήτων, πράγμα που μας ωθεί να σκεφτούμε πως περισσότερο σαν πολιτική παράταξη διάλεγε εθνική ταυτότητα κανείς, παρά ένιωθε τον εαυτό του ως συνέχεια κάποιας αρχαίας φυλής, πράγμα που κατασκευάστηκε για τις επερχόμενες γενιές.
Σχετικά σύντομα, αλλά περιεκτικά, ελπίζουμε πως δείξαμε ότι στα Βαλκάνια, τουλάχιστον την περίοδο πριν και κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών πολέμων, ο εθνικισμός που δημιουργήθηκε αρχικά από τα πάνω, κατασκευάζοντας μια αφήγηση ανάλογα το έθνος-κράτος που υπηρέτησε, χρησιμοποιήθηκε για να δικαιολογήσει τις σφαγές, τόσο τότε, όσο και σήμερα. Με την πάροδο του χρόνου αυτό το δηλητήριο παράγει και αναπαράγει τον εαυτό του όχι μονάχα από τα πάνω, αλλά κι από τα κάτω πλέον.
Η κουβαρίστρα της εθνικής αφήγησης που «παραστράτησε» κι επιστρέφει με πατριωτικό φερετζέ
Από τον Αριστοτέλη ως τις μέρες μας, εφόσον η έννοια της στρατηγικής ανήκει στη σφαίρα των πολεμικών σχεδιασμών, αντιτίθεται προς τη σφαίρα του πολιτικού (η οποία προϋποθέτει και το δημόσιο χώρο) κι άρα πρέπει να λογίζεται ως τεχνική και όχι πολιτική δραστηριότητα. Οι μιλιταριστές βέβαια του ελληνικού κράτους φαίνεται να έχουν περισσότερο σε εκτίμηση τον Πρώσο στρατιωτικό και θεωρητικό Clausewitz όπου θεωρεί τον πόλεμο ως συνέχεια της πολιτικής με άλλα μέσα. Κι όχι μόνο οι Έλληνες.

Αυτό που συμβαίνει σήμερα  στη Συρία είναι μια πρόβα παγκοσμίου πολέμου ή ένας  παγκόσμιος πόλεμος σε μικρογραφία. Βλέπουμε μια ομάδα από τοπικές και παγκόσμιες υπερδυνάμεις να ανταγωνίζονται αρχικά για την κυριαρχία στη Μέση Ανατολή,  κάτι που προφανώς λειτουργεί ως πεδίο δοκιμής για την παγκόσμια ηγεμονία. Και όσο ο  συσχετισμός δυνάμεων δεν επιτρέπει την καθαρή επικράτηση κανενός, το δράμα των άμαχων πληθυσμών που εμπλέκονται είναι καταδικασμένο να συνεχίζεται σαν φαύλος κύκλος.

Η ελληνική εξωτερική πολιτική, ανεξάρτητα από το πολιτικό προσωπικό που βρίσκεται στο τιμόνι παρακολουθεί από κοντά προσπαθώντας να πουλήσει «σταθερότητα» και γεωπολιτική θέση. Κοιτάει να εκμεταλλευτεί τον πόλεμο που διεξάγεται προς ιδίων όφελος. Η συμμαχία με την Κύπρο και τη δικτατορία της Αιγύπτου αφ’ ενός επιχειρεί να περικυκλώσει (τρομάρα τους) την Τουρκία, αφ’ ετέρου δείχνει πως μια δυναμική μερίδα του ντόπιου μιλιταρισμού, με εκφραστές όπως ο φασίστας Φραγκούλης Φράγκος δείχνουν διατιθέμενοι να βγουν στο προσκήνιο, με το εθνικιστικό παραλήρημα-μωσαϊκό να τους ευνοεί. Γεωπολιτικοί αναλυτές όπως ο Γιάννης Μάζης, ο καθηγητής στην Ευελπίδων Κωνσταντίνος Γρίβας κ.α μας εκπαιδεύουν από τις τηλεοράσεις για Α.Ο.Ζ και πόλεμο με τον ίδιο τρόπο που 6-7 χρόνια πριν τη σκυτάλη είχαν ειδικοί οικονομολόγοι που μας μυούσαν στα μνημόνια, χρέη, spreads και άλλα. 
Η παλιά δοκιμασμένη συνταγή «αμυνόμαστε επιτιθέμενοι και επιτιθόμαστε αμυνόμενοι» δικαιολογεί αφ’ ενός αγορές πολεμικών εξοπλισμών που κοστίζουν δισεκατομμύρια (η αγορά των πρόσφατων f-16 από τις Η.Π.Α ,τα γαλλικά Mirage κ.α ) χωρίς καμιά αντίδραση και συγχρόνως φέρνει τον πόλεμο πιο κοντά, ακόμα και να μην συμβεί εδώ ποτέ. Η θεαματική δημόσια σφαίρα θέτει ερωτήματα, έτσι που να επιδέχονται μοναδικές απαντήσεις. Μάλιστα… η Τουρκία προκαλεί και η Μακεδονία βεβαίως είναι ελληνική.
Η εθνικιστική ρητορεία από τα δεξιά ίσως είναι πιο γνωστή, όμως το βάπτισμά του εθνικισμού σε πατριωτισμό από την αριστερά, φαίνεται να χρησιμοποιείται επίσης ως κυρίαρχη πολιτική, χρησιμοποιώντας ένα φτηνό γλωσσικό τέχνασμα, όσο φτηνή ήταν κι η μετονομασία της τρόικας σε θεσμούς, ή τα στρατόπεδα συγκέντρωσης μεταναστών σε «hot spots».
Η διατήρηση και διάδοση της ιστορικής μνήμης των κοινωνικών κι εργατικών κινημάτων που μπήκαν ως ανάχωμα στα πολεμικά σχέδια των κρατών είναι οι πρόγονοι αυτών που οφείλουμε να δημιουργήσουμε σήμερα. Έχουμε να ξαναθέσουμε δημόσια όσα μας απασχολούν , αλλά και όσα δεν είμαστε διατεθειμένοι/ες να διαπραγματευτούμε. Ο εθνικισμός ως ιδεολογία επιχειρεί με στρατιωτικό τρόπο να κρατήσει την κοινωνική συνοχή και παραγωγή ως έχει. Με πυραμιδωτή εκμετάλλευση από πάνω προς τα κάτω και εκτοπίζοντας όσους/ες περισσεύουν. Πρόκειται για κρατική ιδεολογία που δύσκολα απαντιέται με ιδεολογία. Οι απαντήσεις μας χωρίς να είναι ίδιες, πρέπει να περιστρέφονται γύρω από των άξονα της ειρήνης μεταξύ των καταπιεσμένων και της ανατίμησης της ζωής και της εργασίας. Η δική μας κριτική ματιά οφείλει πρώτα και κύρια να στέκεται απέναντι στον ελληνικό εθνικισμό κι όχι στους εθνικισμούς των άλλων εθνών-κρατών -που βεβαίως υπάρχουν- γιατί ειδάλλως κινδυνεύουμε να γίνουμε η ουρά του ελληνικού εθνικού κορμού που μας ράβει χακί κουστουμάκι, χωρίς να χρειαστεί να το φορέσουμε απαραίτητα στη μάχη, αλλά στη δουλειά. 
Σε περιόδους πολιτικής αστάθειας  που  όλες οι δυνατότητες είναι ανοιχτές και κάθε πρόβλεψη αδύνατη, εκείνο που έχει τη μεγαλύτερη σημασία  είναι ότι κάθε δράση, οσοδήποτε μικρή, μπορεί  να έχει ανυπολόγιστες μακροπρόθεσμες συνέπειες· και αυτό σημαίνει ότι, κατά κάποιον τρόπο, δεν υπάρχει κίνηση προκαταβολικά χαμένη, άσκοπη ή ασήμαντη . Αυτό το γνωρίζουν οι φασίστες που φαίνεται να ξαναπήραν μπρος και καλό θα ήταν να το έχουμε κι εμείς στο μυαλό μας για τους δικούς μας, βέβαια, στόχους. 

Με άλλα λόγια: όταν η ανθρώπινη  βεβαιότητα, η κοινωνική σταθερότητα και το δεσμευτικό βάρος της πραγματικότητας αρχίσουν να χάνονται, τότε οι αξίες και τα ιδανικά που θα αναδυθούν θα λειτουργήσουν ως καταλύτες που θα καθορίσουν την πορεία του κόσμου. Ας προστατέψουμε, στο βαθμό που μας αναλογεί, τις ταξικές διεκδικήσεις και τις  αξίες της ελευθερίας και της ισότητας από  το δηλητήριο  της εθνικής πλάνης.
Μικρή βιβλιογραφία:

  Γ. Νακρατζάς-Η εθνολογική συγγένεια των σημερινών Ελλήνων, Βούλγαρων και Τούρκων (Μακεδονία-Θράκη).
  Γ. Νακρατζάς-Η εθνολογική συγγένεια των σημερινών Ελλήνων, Βούλγαρων και Τούρκων(Ήπειρος-Νότια Ελλάδα).
Τ.Κωστόπουλος, Λεωνίδας Εμπειρίκος, Δημήτρης Λιθοξόου-Ελληνικός εθνικισμός Μακεδονικό ζήτημα – η ιδεολογική χρήση της ιστορίας
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